

## 急 教学堂

## 失血性休克

## 一、概念

失血性休克属于低血容量休克，是因创伤或疾病导致机体急性失血或失液，有效循环血量锐减，心输出量减少，出现以微循环功能急剧衰竭，组织缺血缺氧、器官功能障碍为特征的临床综合征。

## 二、诊断要点

(一)有引起失血或失液的病因 大量出汗、烧伤、严重肠梗阻、严重呕吐或腹泻，创伤后出血、消化道出血、大手术后出血以及凝血功能异常出血等。

(二)临床表现 血压下降，收缩压<11.99千帕(90毫米汞柱)，舒张压<7.99千帕(60毫米汞柱)，心率>100次/分，皮肤苍白，四肢厥冷，血管塌陷，尿量减少以及意识改变等。

(三)实验室检查 血红细胞、血红蛋白、血细胞压积降低(早期

正常)；心电图示心动过速或其他心律失常，监测中心静脉压、肺动脉楔压、心排出量等降低；血气分析有低氧血症和代谢性酸中毒等。

## (四)严重程度 见表①。

## 三、急救措施

(一)维持呼吸道通畅和供氧 清除呼吸道分泌物或异物，如血凝块等，鼻导管吸人25%~30%氧气，必要时持续机械通气或在高氧舱内抢救。

(二)尽快有效止血 各种止血剂、三腔二囊管、外科手术等。如果没有纤溶亢进，使用抗纤溶止血药物无效。手术及包扎、压迫止血是有效的止血手段。对于包扎、压迫止血的采用，要严密观察远端的血液循环情况，防止远端缺血坏死。常用止血药物：氨基环糊精1~4g/天，氨基苯酸0.4~0.8克/天；垂体后叶素0.1~

0.4单位/(千克·小时)，加入生理盐水或5%葡萄糖静脉滴注。凝血酶1000单位静脉注射，继之1000单位肌肉注射。凝血酶、去甲肾上腺素冰盐水局部应用，止血效果较好。凝血酶原正常的出血，给予大剂量维生素K<sub>1</sub>静脉滴注。

(三)扩容补液 原则是先快后慢，先盐后糖，先晶体后胶体，根据血压、尿量、中心静脉压或肺动脉楔压决定输液量及补液速度，当尿量>50毫升/小时后可减慢补液速度。晶体液——平衡盐溶液、生理盐水、林格溶液等为主，胶体溶液——右旋糖酐、人血白蛋白、代血浆、血浆、全血或成分血为辅。

(四)血管活性药物使用 在扩容的同时使用血管活性药物，常用的有多巴胺5~20微克/(千克·分)、多巴酚丁胺5~15微克/

(千克·分)、重酒石酸间羟胺、去甲肾上腺素、硝酸甘油、酚妥拉明、消旋山莨菪碱、阿托品、东莨菪碱等。使用时注意个体化给药，根据血压水平调节给药速度。

(五)肾上腺皮质激素 一般不用，失血超过1小时以上使用会增加死亡率。但在失血前或失血后1小时内使用可以提高实验性休克的生存率。

(六)细胞保护药物的应用 (摘自《全国基层卫生人员急诊急救基本知识培训教材》)

严重程度	失血量	临床表现
轻度失血(I级)	<15%(<750毫升)	无明显临床症状，心排出量、血压及脉平均压正常。焦躁不安、烦躁，心排出量及血压下降，心率100~120次/分，尿量20~30毫升/小时，毛细血管苍白试验(+)。
中度失血(II级)	15%~30%(750~1500毫升)	神志模糊，血压下降，呼吸加快(30~35次/分)，尿量5~15毫升/小时，毛细血管苍白试验(+)。
重度失血(III级)	30%~40%(1500~2000毫升)	昏睡或昏迷，血压极度降低或测不到，心率>140次/分，尿量<5毫升/小时或无尿，毛细血管苍白试验(+)。
极重度失血(IV级)	>40%(>2000毫升)	

表① 休克严重程度的区分



6月21日是夏至，一些慢性病患者已经开始了“冬病夏治”。“冬病夏治”包括穴位贴敷、艾灸、火龙灸、督灸、毫针、拔罐、理疗、药物等多种方法，其中穴位贴敷(三伏贴)是目前最常用的方法之一。河南中医学院第一附属医院针灸科主任赵俐黎提醒，对于穴位贴敷，一些患者存在一些误区，会直接影响到治疗的效果，甚至埋下健康隐患，需要予以重视。

## 不要自找穴位贴三伏贴

目前很多人以为穴位贴敷就是一贴就完事儿，以为不需要什么医疗知识及医疗技术。有些人甚至图省事，从网上购买三伏贴，按照商家给的图例凭感觉自找穴位贴三伏贴。

赵俐黎说，这种认识和做法是错误的。穴位贴敷应该由专科医生亲自操作，根据中医经络理论选定适当的穴位，并局部按压以达到最佳疗效，再采用特制的中药调配而成的药膏进行穴位局部贴敷。贴敷后要动态观察患者的反应以及不适症状，并进行相应处理。因此，选用穴位贴敷的患者一定要到正规的医院、专业的科室去辨证治疗，不要到非正规医疗机构去贴，更不要在没有专业医师指导下自己贴，以免耽误病情。

## 急性患者，不必拘泥于“三伏天”

赵俐黎说，患有适应证的急性患者，可随时进行贴敷治疗，不必拘泥于“三伏天”。常规每年贴敷两季(三伏贴、三九贴)，通常每季贴敷视病情5~10次，每次贴敷原则上成年人4~8小时，儿童酌减为1~3小时，但必须因人而异，以局部温热感、颜色微红为度。因个体差异，局部出现灼热、疼痛感时可提前去除贴药。

贴敷后会出现皮肤潮红、发热的情况，极个别会出现疼痛现象，去药后一两天，部分患者穴位上可能出现水疱，此时请不要担心，属于正常现象。尤其是对于老年人，患有久治不愈的哮喘、月子病、怕风怕冷等疾病的患者，通过发泡的治疗，来年冬天患者的病会明显减轻(减少)，因此一定要坚持治疗。如果出现小水疱，不用处理；如果出现大水疱，可及时来医院处理。

## 穴位贴敷有禁忌

有些患者在治疗期间不注意饮食等方面禁忌，这样会影响到疗效。赵俐黎提醒患者，穴位贴敷治疗期间忌食海鲜、肥甘厚腻、生冷辛辣刺激性食物；避免过多出汗，以免影响药物吸收；穴位贴敷后6~10小时内不能洗澡，忌搓洗局部。

赵俐黎说，特别要提醒的是，冬天易患关节疼痛及肢体麻木的患者，夏季夜间不要在室外露宿，以免风寒湿气蓄积于体内；一遇风寒就会犯“头风症”的患者，夏季忌用冷水洗头，禁止直接对着电风扇和空调长时间吹风；而对冬天手脚冰冷的体质虚寒者，夏季则应少食生冷瓜果和冷饮，在大汗淋漓时更不要贪凉去冲凉水澡，以免因此大伤阳气。

需要注意的是，并不是所有的人都适合穴位贴敷，如妊娠妇女；肺炎及多种感染性疾病急性发热期患者；对贴敷药物极度敏感的人、特殊体质者及接触性皮炎等皮肤病患者；贴敷穴位局部皮肤有破溃者等人群就不适合穴位贴敷。

## 合 理用药

## 果导片最好睡前吃

果导片(酚酞片)，价格低、效果好，如果用它缓解便秘，最好在睡前。

果导片为缓泻剂，能使肠蠕动增加，促使粪便排出。它主要用于治疗习惯性顽固性便秘，一般在服后6~8小时见效。

临幊上通常建议“睡前服”，即晚上睡前15~30分钟服果导片，这样在早起后就能排便。如果上午吃药，到了下午，容易感到不适，频繁去上厕所，影响工作。

需要提醒的是，果导片作为刺激性泻药，长期反复用会扰乱支配肠道蠕动的神经，使肠黏膜敏感性降低，肠蠕动减缓，可能加重便秘，引起结肠黑变病。果导片还可能刺激胃黏膜，造成炎症，使人体吸收能力下降。因此，一般不建议用果导片长期治疗便秘。

建议慢性便秘患者从生活习惯上下功夫，多吃水果、蔬菜，注意养成规律的排便习惯。(程怀孟)

(本版图片均为资料图片)

绸 聚天下 有客乃大

医药卫生网 www.yywsb.com

· 医药卫生网是由河南省卫生计生委主管、医药卫生报社主办的大型医药卫生健康类网站，现诚招合作伙伴。  
· 希望您有丰富的网站经营经验，有一定的广告资源和资质。  
· 同时诚招部分地市频道(信阳、漯河、平顶山、许昌、三门峡、新乡)合作伙伴。  
· 我们真诚希望能与您整合各自的优质资源，共掘价值，实现双赢！

垂询电话：18697339081 18003846019

本报地址：郑州市纬五路东段

邮政编码：450003

电话区号：0371

广告经营许可证号：豫工商广字第014—1/1号

照排：本报美编设计中心

印刷：河南日报印务中心(地址：郑州经开区第三大街168号)

定价：全年190元

# 「冬病夏治」须注意的问题

本报记者 杜海燕 刘静娜

通讯员 何世桢